

奥运热燃校园 体育课天天见

——开学季学校体育呈现新面貌

新华社记者 岳冉冉 王恒志 王浩明

秋风送爽,全国多地中小学迎来开学季。记者在北京、江苏、广东、云南走访时发现,学校体育正呈现全新气象——巴黎奥运会不仅成为“开学第一课”主题,“体育课天天见”“小课间延长至15分钟”更成为多地学校常态,从校内到校外,从学生到老师,“人人皆运动”渐成学校体育新特色。

开学第一课 讲讲奥运会

在全国多地多校,奥运会成为“开学第一课”的重要内容。苏州的“开学第一课”用人物讲述、研学旅行和诗歌朗诵的形式,全方位展现奥运精神。巴黎奥运会首金得主盛李豪在“开学第一课”里教大家《如何在学校里也能百发百中》:“关键就在于要准备。一次不行,再来一次,很多事情都像调枪一样,一点一点调整,一点一点进步,没准哪天你就能发现自己也能命中目标。请你相信,坚定梦想,永不言弃。”

南京市鼓楼区9万多名中小学生的“开学第一课”主题是“最耀眼的中国红”,课程分为:奥运之光、可新开课、少年有志,强国有我。其中,巴黎奥运会摔跤女子自由式57公斤级季军洪可新在“可新开课”环节,用自己的经历,激励孩子们在学习生活中坚持热爱、勇于拼搏,直面困难、不言放弃。

在云南多所中学,各科老师将奥运元素巧妙融进了课程内容——语文老师从鉴赏奥运解说词的美开讲作文课;历史老师开讲中国近代史从“奥运三问”引入;运动员喝的功能饮料被生物老师代入“细胞生活的环境”;郑钦文夺冠后的感言成为了英文老师的听力素材……

老师们纷纷表示,奥运会充满了传道授业解惑的好素材,开学第一课,希望把新知识通过奥运载体传授给孩子们。

在昆明市盘龙小学教育集团的开学第一课上,党委书记高辉带着大家重温奥运燃情时刻,让孩子们思考怎样成为新时代好少年。三年级的唐子尧说:“当看到男子4×100米混合泳接力决赛,中国队战胜美国队获得金牌,我激动得都哭了。”

“开学第一课”不仅是孩子们的收心课,更是点燃信心、唤醒热情的思政



西藏林芝市工布江达县娘蒲乡中心小学的学生在上体育课(9月4日摄)。娘蒲乡中心小学海拔近4000米,是布江达县海拔最高的学校。目前在校397名学生,大多来自高山牧区,离家最远的约50公里。如今,教室配有先进的教学设备和取暖设施,校园有室内外的篮球场和两个足球场。新华社记者 刘洲鹏 摄

课。”高辉说,无论是勇夺金牌的荣耀时刻,还是虽败犹荣的坚持瞬间,都能让孩子们感受到运动员对梦想的追求和对祖国的热爱,希望孩子们以中国奥运健儿为榜样,将爱国主义、集体主义融入学习生活中。

每天一节体育课 体育老师天天见

新学期伊始,不少小学的孩子们发现,自己的课表上,体育课变多了,甚至每天都有一节。

力度最大的当属深圳市。从今年起,深圳开始在义务教育阶段学校实施“每天一节体育课”,此举获得了学生、家长和社会各界的好评。今年秋季学期开始,该市中小学已做到“体育课天天见”。

课时增加了,体育老师人手够么?深圳市教育局相关负责人表示,2024年以来,教育系统和各学校统筹盘活教师编制,加强体育师资配置,到2024年秋季学期,全市中小学体育教师达到11000人,比2023年增加25.8%。

而在体育场地保障上,深圳也探索出了新路。各校不仅通过全时段

编排体育课、走班选课、长短课、专项自选课等优化体育课编排,提高场地利用率,还多维度开发利用校外资源。

比如,罗湖区教育局与区文化体育局梳理了130个社会体育场馆,为附近学校提供场地;深圳小学争取到学校旁的公园管理部门支持,将体育课开到了公园;盐田外国语小学东和分校将海滨栈道和社区篮球场作为备用场地。

江苏省也在本学期推行小学每天一节体育课,并计划2025年秋季学期实现全省覆盖。其中,小学1年级至2年级采取“4+1”模式,在原来4节体育课基础上,增加1节田径、体操等特色课;小学3年级至6年级按照“3+1+1”模式,采用“基础必修课+体能课+走班选修课”规划课程。

在苏州市沧浪新城第一实验小学,孩子们每天都有1个半小时运动时光。暑假中,孩子和家长还要选择新学期的体育俱乐部。校长张瑾说:“体育运动不仅是强健体魄的良方,更是塑造品格、调适情绪的妙药。这些年我们通过体育尝到了甜头,体质监测数据显示,我校学生身体素质在区

域内名列前茅。”

课间10分钟 再加5分钟

北京市教委近日发布义务教育阶段新改革,全市中小学将把“课间10分钟”整体优化为“课间15分钟”,鼓励师生走向户外,积极锻炼。

此前天津和青岛部分地区已有类似调整,而北京市各中小学正陆续规划实施。北京市教委相关负责人表示,全市义务教育学校将因地、因校制宜,对课间安排自主优化调整,各校还将补充体育器材,为学生创造更好的课间环境。

北京市第一六一中学是率先探索实施“课间15分钟”的学校之一。下课铃响,就有学生抱着篮球跑出教室,“抄近路”奔向球场。“课间延长就像比赛加时,让我能多进几个球。”高二学生范雨森说。

“课间延长5分钟,增加了不少可能性,学生可以更从容地安排时间。”该校副校长刘裕发现,越来越多的孩子选择来到户外,在体育运动中强健体魄。

与此同时,体育老师也成为运动场一员。“总有学生想来挑战我们。”体育老师马少波说,“15分钟课间,让我们从课间活动的管理者,变成了课间活动的参与者。”

教师的广泛参与,也为学生的安全提供了保障。在北京大学附属小学石景山学校,低年级由老师组织跳皮筋、扔沙包、跳绳等活动;高年级有老师作为安全巡视员,引导大家开展活动。中国传媒大学附属小学正在摸索课间体育游戏,在“怎么玩”“玩什么”上下功夫,努力让15分钟实现科学锻炼,寓教于乐。

专家表示,随着越来越多的学校落实“课间15分钟”,将有更多师生走向户外,在此过程中,学校需要不断完善安全措施及应急管理机制,同时家长也需充分理解和信任学校,支持孩子走出教室,享受阳光和运动。

“把户外活动作为防控‘小眼镜’的重要抓手,各学校抓实‘体育课天天见’‘课间15分钟’很有必要,这不仅培养学生运动兴趣,更能有效防控近视。”南京理工大学动商研究院院长王宗平提示说。

(新华社昆明9月8日电)

关注巴黎残奥会



9月7日,中国队选手在颁奖仪式上。当日,在巴黎残奥会男子重剑团体赛决赛中,中国队45比36战胜伊拉克队,获得冠军。新华社记者 张豪夫 摄



9月7日,中国队选手在颁奖仪式上。当日,在巴黎残奥会女子重剑团体赛决赛中,中国队45比37战胜乌克兰队,获得冠军。新华社记者 张豪夫 摄



9月7日,冠军中国队选手胡洋(左一)、文晓燕(左二)、王浩(中)、周国华(右一)与领跑员贾登璞在颁奖仪式上。当日,巴黎残奥会田径项目4×100米混合接力颁奖仪式在法兰西体育场举行。新华社记者 才扬 摄



9月7日,卢冬、何圣羔、成姝(由左至右)在颁奖仪式上合影。当日,在巴黎残奥会女子200米个人混合泳SM5级决赛中,中国选手何圣羔、卢冬、成姝包揽冠亚季军。新华社记者 高静 摄



9月7日,蒋裕燕在颁奖仪式上。当日,在巴黎残奥会女子100米仰泳S6级决赛中,中国选手蒋裕燕以1分19秒44的成绩打破世界纪录获得冠军。新华社记者 高静 摄

奥运冠军来北大 新生开启“开学第一跑”

新华社北京9月8日电(魏梦佳 杜毓涵)“北京大学2024年开学第一跑,正式开始!”7日晚,在北京大学五四体育场,一声发令笛声响彻云霄。巴黎奥运会冠军潘展乐、马龙、陈梦、冯雨,带领着该校4000余名新生开启“开学第一跑”。

当晚,体育场上灯火通明,星光熠熠,人山人海,青春飞扬。四位奥运冠军的惊喜现身,让这里化为欢乐的海洋。青春活力、爱国热忱与奥林匹克精神在此交汇。欢欣雀跃的同学们热情地与运动员们拥抱,拉起手跳起“圆圈舞”。动感的音乐、趣味的互动带来此起彼伏的欢笑声。

在大家簇拥下,奥运冠军们微笑着和同学们一起热身,并合唱《我和我的祖国》,还不忘为他们“加油打气”。

“不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。”中国“飞鱼”潘展乐说。他告诉大家夺冠的秘诀,“每一天都不能落下,一定要好好学习,这样才能够在测试和比赛中不紧张,完全发挥自己的最好成绩。”

被同学们亲切称为“龙队”的乒乓球运动员马龙,跟大家讲述自己时隔十余年重返北大的喜悦,分享自己的人生观。“我希望每一个年轻人都能去追逐梦想,无论是体育人还是学生,都

应该脚踏实地、一点一滴地做好自己。”他大声说:“祝愿每一个学生都能为梦想去努力,希望你们都能梦想成真!”

奥运会乒乓球女单冠军陈梦也为新生们送上祝福:“希望新学期你们能在北大校园里开启你们的梦想之旅,未来越来越好,我们一起加油!”

“我希望我们能一起,永远保持一颗不断学习的心,不怕输、不认输,勇敢地去拥抱每一个挑战,绽放出最耀眼的光芒!”中国花样游泳队队长冯雨说。

体育场草坪中央展开了一幅巨大的国旗,在夜幕下格外绚丽。参与

活动的北大2023级临床医学专业学生刘雯昕说,开学第一跑是北大新生训练营的重要环节。今年有奥运健儿的加入,氛围尤为热烈,4000余名同学一起跑步的场面也非常震撼,期待大家多多参与校园体育活动,强健体魄。

“完全人格,首在体育”,北大具有光荣悠久的体育传统。记者从北大体育教研部获悉,多年来,该校坚持“健康校园,体育先行”的育人理念,开设了约60门体育课,约500个班、1.4万人选修。目前,学校有66个体育类社团,拥有50支学生运动队,每年举办200余场体育竞赛与活动。

桃·李·满·天·下

师·恩·深·似·海

欣欣向“融” 礼赞师恩

金融街学区庆祝第40个教师节文艺汇演



文艺汇演 迎接教师节

9月6日,北京市西城区宏庙小学学生在演唱歌曲。当日,“欣欣向‘融’ 礼赞师恩”金融街学区教师节文艺汇演在北京举行。孩子们用精彩的演出表达莘莘学子对教师的感激之情,展现昂扬向上的精神风貌,迎接即将到来的教师节。

新华社记者 金良快 摄